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ХАРАКТЕРИСТИКА ІНТЕРНАЛЬНОСТІ ЯК ЧИННИКА ГОТОВНОСТІ 

МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ ДО ОСОБИСТІСНО-ПРОФЕСІЙНОГО 
САМОРОЗВИТКУ 

 
У статті обґрунтовано актуальність проблеми оцінювання 

сформованості інтернальності та готовності до особистісно-професійного 
саморозвитку майбутніх психологів у контексті високих вимог до 
особистісного розвитку фахівців цього профілю. Стисло охарактеризовано 
поняття дослідження. На основі огляду теорії питання сформульовано 
підсумок, що інтернальність майбутніх психологів можна розглядати в якості 
чинника їх готовності до особистісно-професійного саморозвитку. Наведено 
дані сучасних емпіричних досліджень, які підтверджують існування 
взаємозв‟язків між цими властивостями. Встановлено недостатність 
експериментально-дослідного вивчення характеру їх взаємовпливу. Розкрито 
запропоновану авторами структуру інтернальності майбутніх психологів 
(когнітивний, особистісний, регуляторний компоненти) та їх готовності до 
особистісно-професійного саморозвитку (когнітивний, аксіологічно-
мотиваційний, поведінковий компоненти). Зазначено психодіагностичні 
методики, призначені для оцінки сформованості кожного компоненту.Подано 
інформацію щодонавчальних закладів та кількості майбутніх психологів 
четвертих і п‟ятих курсів, які взяли участь у констатувальному експерименті. 
Проілюстровано та проаналізовано статистично значущі кореляційні зв‟язки 
між компонентами досліджуваних явищ (із застосуванням критерію лінійної 
кореляції К. Пірсона). Встановлено існування статистично достовірного 
взаємозв‟язку між: когнітивним компонентом інтернальності та аксіологічно-
мотиваційним компонентом готовності майбутніх психологів до особистісно-
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професійного саморозвитку; когнітивним компонентом інтернальності та 
поведінковим компонентом готовності до саморозвитку; регуляторним 
компонентом інтернальності, когнітивним та поведінковим 
компонентами готовності до саморозвитку. Розведено результати 
аналізу показників студентів четвертих та п‟ятих курсів. На основі 
отриманих емпіричних даних зроблено висновок про доцільність розробки 
програми формування інтернальності як чинника готовності майбутніх 
психологів до особистісно-професійного саморозвитку. 

Ключові слова: інтернальність; готовність до особистісно-
професійного саморозвитку; когнітивний, особистісний, регуляторний 
компоненти інтернальності; когнітивний, аксіологічно-мотиваційний та 
поведінковий компоненти готовності. 

 
Постановка проблеми. Професія психолога висуває особливі вимоги 

до рис характеру, емоційних та мотиваційних особливостей фахівців, оскільки 
специфікою їх діяльності вважається використання власної особистості в якості 
засобу сприятливого впливу на особистість іншої людини. За ствердженням 
С. Доскач, здатність стимулювати самосвідомість та психологічне благополуччя 
клієнтів передбачає високий рівень розвитку професійно важливих особистісних 
якостей та властивостей майбутніх фахівців (Доскач, 2016: 193). На думку 
М. Барчій, особливості професійної діяльності психолога припускають 
об‘єднання й тісний взаємозв‘язок професійних та особистісних якостей фахівця 
(Барчій, 2015: 16).  

У контексті високих вимог до особистісного розвитку майбутніх 
психологів актуальною є проблема оцінювання розвиненості та взаємозв‘язків 
таких їх особистісних властивостей, як інтернальність та готовність до 
особистісно-професійного саморозвитку. 

Термін «інтернальність» запропоновано у 60-х роках XX століття 
американським психологом Дж. Роттером для позначення одного з полюсів 
локусу контролю. Дослідник виділив два типи локалізації контролю: 
інтернальний (від англ. internal – внутрішній) та екстернальний (від англ. 
external – зовнішній). Інтернали покладають відповідальність за своє життя на 
себе, а екстернали – на долю, випадок, впливових людей та інші зовнішні 
чинники (Rotter, 1966). Дж. Роттер розробив концепцію локусу контролю на 
підґрунті своєї теорії соціального научіння, згідно з якою люди будуть очікувати 
у майбутньому саме таке підкріплення, яке отримували за певну поведінку у 
минулому. Інтернальність пояснювалася як очікування успіху внаслідок власних 
дій, а не зовнішніх впливів, на основі узагальнення численних випадків власного 
досвіду (Rotter, 1982). 
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Готовність до особистісно-професійного саморозвитку розглядалася 
науковцями як: цілісна система, яка спрямовує та регулює процес саморозвитку; 
характерні для особистості способи реалізації стратегій поведінки в складній 
життєвій ситуації та вирішення життєвих проблем (В. Блінова) (Блінова, 
2015: 17); усвідомлення потреби в підвищенні рівня власної професійної 
компетентності, розвитку і використанні професійно значущих якостей, 
здібностей і потенційних можливостей відповідно до умов майбутньої 
професійної діяльності (Поплавська, 2014: 7); здатність студента здійснювати 
цілеспрямовану рефлексивну діяльність, пов‘язану з проектуванням і 
реалізацією якісних змін своєї особистості, й реалізувати на практиці свій 
суб‘єктний досвід в галузі професійного самовизначення та самореалізації на 
основі усвідомленої саморегуляції своєї навчально-професійної діяльності 
(Фрицюк, 2016: 380) тощо. 

Теоретичний аналіз виявив, що інтернальність майбутніх психологів є 
важливішою передумовою свідомого прийняття ними відповідальності за власне 
професійне зростання та цілеспрямованого підвищення рівня своєї професійної 
компетентності, тобто може бути розглянута в якості чинника готовності до 
особистісно-професійного саморозвитку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій.Розгляд останніх публікацій 
довів, щофакт зв‘язку інтернальності з саморозвитком особистості було 
підтверджено рядом емпіричних досліджень:  

- згідно з результатами експериментально-дослідної роботи М. Щукіної, 
інтернальність є однією із складових саморозвитку у структурі особистісної 
зрілості (Щукина, 2015: 318);  

- С. Кузікова обґрунтувала структурно-функціональну модель 
саморозвитку, згідно з якою інтернальність є складовою ресурсів саморозвитку 
(Кузікова, 2015: 307);  

- О. Мерзлякова експериментально довела, що інтернальність є одним з 
індивідуально-психологічних чинників саморозвитку (Мерзлякова, 2010: 8); 

- І. Варе досліджувала рівень розвитку інтернальності в якості одного з 
показників сформованості смисложиттєвих орієнтацій як чинника професійного  
становлення  особистості  майбутнього  психолога (Варе, 2017); 

- В. Шахов у контексті дослідження особливостей подолання складних 
життєвих ситуацій студентами-психологами встановив, що внутрішній локус є 
одним із чинників вибору стратегій самовдосконалення (Шахов, 2016: 13). 

Разом з тим, не було проаналізованохарактер взаємозв‘язків 
інтернальності та готовності до особистісно-професійного саморозвитку; 
залишилося не розкритим співвідношення складових частин зазначених 
властивостей. 
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Мета статті – емпіричне виявлення та аналізстатистично значущих 
взаємозв‘язків компонентів інтернальності та готовності майбутніх психологів 
до особистісно-професійного саморозвитку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Здійснений нами аналіз 
наукових джерел дозволив визначити структуру досліджуваних властивостей 
таким чином: когнітивний, особистісний, регуляторний компоненти 
інтернальності; когнітивний, аксіологічно-мотиваційний та поведінковий 
компоненти готовності майбутніх психологів до особистісно-професійного 
саморозвитку. За змістом критеріїв сформованості кожного компоненту 
підібрано відповідні методики психодіагностики (Кетлер-Митницька, 2019). 

Констатувальний експеримент щодо виявлення особливостей 
інтернальності як чинника готовності майбутніх психологів до особистісно-
професійного саморозвитку проводився протягом 2017-2019 років на базі 
Класичного приватного університету (м. Запоріжжя), Львівського національного 
університету ім. Івана Франка, Національного університету «Києво-
Могиляньска академія». В експерименті взяли участь 226 студентів, з них – 111 
студентів (56 дівчат і 55 хлопців) четвертих курсів та 115 студентів (56 дівчат і 
59 хлопців) п‘ятих курсів, які здобували вищу освіту відповідно за першим 
(бакалаврським) та другим (магістерським) рівнями.  

Психодіагностичний інструментарій дослідження розподілено на два 
блоки. Перший блок охопив методики, за допомогою яких визначалася 
сформованість компонентів готовності майбутніх психологів до особистісно-
професійного саморозвитку: 

- для встановленнясформованості когнітивного компоненту: тест 
оцінки особистісних якостей «Психологічний особистісний профіль» 
(Т. Ратанова, Н. Шляхта); методика визначення рівня рефлексивності 
А. Карпова, В. Понамарьової; 

- для встановленнясформованостіаксіологічно-мотиваційного 
компоненту: опитувальник «Диспозиційна характеристика саморозвитку 
особистості» С. Кузікової; опитувальник «Мотивація навчання у вищі» 
Т. Ільїної; методика «Морфологічний тест життєвих цінностей» В. Сопова, 
Л. Карпушиної; 

- для встановленнясформованостіповедінкового компоненту: 
методика «Дослідження вольової саморегуляції» А. Зверькова та Е. Ейдмана. 

Другий блок містив методики, спрямовані на дослідження 
сформованості компонентів інтернальності майбутніх психологів: 

- для встановленнясформованості когнітивного компоненту: 
опитувальник «Локалізація контролю» (за О. Ксенофонтовою) – 5 шкал; тест 
«Самооцінка рівня онтогенетичної рефлексії» (за М. Фетискіним, В. Козловим, 



178 
 
 

 

Г. Мануйловим); тест «Здатність до прогнозування» Л. Регуш; тест 
атрибутивних стилів (ТАС) Л. Рудіної; 

- для встановленнясформованостіособистісного компоненту: 
опитувальник «Локус контролю» (за О. Ксенофонтовою) – 7 шкал;  

- для встановлення сформованості регуляторного компоненту: 
опитувальник «Шкала контролю за дією» (Ю. Куль в адаптації С. Шапкіна); 
опитувальник «Локус контролю» (за О. Ксенофонтовою) – 3 шкали; 
опитувальник «Стиль саморегуляції поведінки – ССП-98» (В. Моросанова). 

Характеристики інтернальності як чинника готовності майбутніх 
психологів до особистісно-професійного саморозвитку виявлено на основі 
встановлення статистично значущих кореляційних зв‘язків за формулою 
К. Пірсона між показниками компонентів досліджуваних властивостей.  

Отриманий прямий кореляційний взаємозв‘язок між показниками 
готовності до діяльності щодо подолання труднощів та рефлексії теперішньої 
діяльності (r=0,51), широти удачі (r=0,34), загального рівня саморегуляції 
(r=0,47). Це свідчить про те, що особистість, готова до діяльності, пов‘язаної із 
подоланням труднощів, вміє аналізувати поточну діяльність, оптимістично 
налаштована і очікує успіху у різних справах, здатна до саморегуляції своєї 
поведінки. Кореляційні взаємозв‘язки між регуляторним компонентом 
інтернальності (готовність до діяльності щодо подолання труднощів), 
когнітивним, поведінковим компонентами готовності до саморозвитку (рефлексія 
теперішньої діяльності, загальний рівень саморегуляції), когнітивним 
компонентом інтернальності (широта удачі) та показані на рисунку1. 

 
Рис. 1.Взаємозв‘язок готовності до діяльності із рефлексією 

теперішньої діяльності, широтою удачі та загальним рівнем саморегуляції  

Готовність до 

діяльності 

Рефлексія 

теперішньої 

діяльності  

r= 0,51 

Рис. 3.. Взаємозв’язок внутрішньої мотивації із емпатією та орієнтацією 
на альтруїзм 

Загальний рівень 

саморегуляції 

r=0,47 

Широта удачі 

r= 0,34 
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Рис. 2. Взаємозв‘язок умов саморозвитку із наполегливістю та 

оцінюванням результатів 
 
Встановлений прямий кореляційний взаємозв‘язок між показниками 

«умови саморозвитку» та «наполегливість» (r=0,37), «оцінювання результатів» 
(r=0,48). Показник «умови саморозвитку» перебуває у взаємозв‘язку із 
наполегливістю та оцінюванням результатів, оскільки автономність, сила Я, 
використання активних життєвих стратегій свідчить про активне прагнення до 
завершення розпочатої справи та сформованість суб‘єктивних критеріїв оцінки 
успішності досягнення результатів. Кореляційні взаємозв‘язки аксіологічно-
мотиваційного, поведінкового компонентів готовності (умови 
саморозвитку, наполегливість) та регуляторного компоненту 
інтернальності (оцінювання результатів) показані на рисунку2. 

Отриманий прямий кореляційний взаємозв‘язок між показниками 
«загальна інтернальність» та «самовладання» (r=0,33), «наполегливість» 
(r=0,41), «мотивація оволодіння професією» (r=0,38). Переконаність людини в 
тому, що події її життя значною мірою є результатом її особистої активності 
перебуває у взаємозв‘язку із здатністю завершувати розпочату справу, 
контролювати свої емоційні стани та мотивацією оволодіння професією, 
оскільки вміння забезпечитивласний успіх у навчально-професійній діяльності 
залежить від сформованостісаморегуляції.  

Кореляційні взаємозв‘язки між когнітивним компонентом 
інтернальності (загальна інтернальність), поведінковим (самовладання, 

Умови 

саморозвитку 

Наполегливість 

r= 0,37 

Рис. 3.. Взаємозв’язок внутрішньої мотивації із емпатією та орієнтацією 
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наполегливість) та аксіологічно-мотиваційним (мотивація оволодіння 
професією) компонентами готовності до саморозвитку показані на рисунку 
3. 

 

 
Рис. 3. Взаємозв‘язок інтернального локусу контролю із 

самовладанням, наполегливістю та мотивацією оволодінням професією 
 
Натомість, згідно із результатами кореляційного аналізу в групі 

студентів п‘ятих курсів виявлений прямий кореляційний взаємозв‘язок між 
показниками «загальна інтернальність» та «планування» (r=0,37), «загальний 
рівень саморегуляції» (r=0,45). Високий рівень загальної інтернальності свідчить 
про прагнення особистості самостійно нести відповідальність за своє життя та 
результати діяльності, реалістичність, дієвість та стійкість розроблених планів, а 
також передбачає високу самостійність, адекватність реагування на зміну умов, 
здатність компенсувати вплив власних особистісних особливостей, що 
перешкоджають досягненню мети. 

Кореляційні взаємозв‘язки когнітивного (загальна інтернальність), 
регуляторного (планування) компонентів інтернальності та поведінкового 
компоненту готовності до саморозвитку (загальний рівень вольової 
саморегуляції) показані на рисунку 4. 
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Рис. 4. Взаємозв‘язок загальної інтернальності із плануванням та 

загальним рівнем саморегуляції 
 
Встановлений також прямий кореляційний взаємозв‘язок між 

показниками «умови саморозвитку» та «наполегливість» (r=0,35), 
«інтернальність у професійній діяльності» (r=0,42).  

Автономність, позитивне самосприйняття, сила, зрілість Я перебувають 
у взаємозв‘язку із здатністю доводити справу до логічного завершення та 
готовністю брати відповідальність за результати своєї професійно діяльності. 
Кореляційні взаємозв‘язки між аксіологічно-мотиваційним (умови 
саморозвитку), поведінковим (наполегливість) компонентами готовності 
до саморозвитку та особистісним компонентом інтернальності 
(інтернальність у професійній діяльності)  показані на рисунку 5. 
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Рис. 5. Взаємозв‘язок умов саморозвитку із наполегливістю та 

інтернальністю у професійній діяльності 
 
Отриманий прямий кореляційний взаємозв‘язок між показниками 

«загальна інтернальність» та «самовладання» (r=0,34), «наполегливість» 
(r=0,42), «креативність» (r=0,38).  

 
Рис. 6. Взаємозв‘язок загальної інтернальності із самовладанням, 

наполегливістю та креативністю 
 
Прагнення особистості контролювати власне життя перебуває у 

взаємозв‘язку із здатністю впливати на свої емоційні стани та завершувати 
розпочату справу, а також – ціннісним ставленням до творчості, оскільки 
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здатність забезпечувати успішність власного життєвого шляху залежить від 
уміння контролювативласні емоції, наполегливості та творчого ставлення до 
діяльності. Кореляційні взаємозв‘язки між когнітивним компонентом 
інтернальності (загальна інтернальність), поведінковим (самовладання, 
наполегливість) та аксіологічно-мотиваційним (цінність креативності) 
компонентами готовності до саморозвитку показані на рисунку 6. 

Кореляційні взаємозв‘язки між аксіологічно-мотиваційним 
(механізми саморозвитку), поведінковим (самовладання) компонентами 
готовності до саморозвитку та особистісного компоненту інтернальності 
(інтернальність у професійній діяльності) показані на рисунку 7. 

 

 
Рис. 7. Взаємозв‘язок механізмів самовладання із самовладанням 

та інтернальністю у професійній діяльності 
 
Встановлений також прямий кореляційний взаємозв‘язок між 

показниками механізмів саморозвитку та самовладання (r=0,39), інтернальністю 
у професійній діяльності (r=0,46). Механізми саморозвитку, зокрема рефлексія, 
усвідомлення розбіжності між реальним і бажаним Я, здатність до 
саморегуляції, перебувають у взаємозв‘язку із самовладанням та інтернальністю 
у професійній діяльності, оскільки готовність людини до свідомої самозміни 
передбачає володіння своїми емоційними станами та відповідальність у 
професійній діяльності. Отже, емпіричне дослідження довело існування 
статистично значущих зв‘язків між компонентами інтернальності та готовності 
майбутніх психологів до особистісно-професійного саморозвитку. 
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Висновки. 1.Існує статистично достовірний взаємозв‘язок між: 

когнітивним компонентом інтернальності (загальною інтернальністю) та 
аксіологічно-мотиваційним компонентом готовності майбутніх психологів до 
особистісно-професійного саморозвитку (мотивацією оволодіння професією, 
цінністю креативності); когнітивним компонентом інтернальності 
(загальною інтернальністю) та поведінковим компонентом готовності до 
особистісно-професійного саморозвитку (самовладанням, наполегливістю, 
загальним рівнем вольової саморегуляції); регуляторним компонентом 
інтернальності (готовністю до діяльності щодо подолання 
труднощів),когнітивним (рефлексія теперішньої діяльності) та 
поведінковим (загальний рівень саморегуляції) компонентами готовності 
до саморозвитку. 

2. В групі студентів четвертих курсів переважають кореляційні 
взаємозв‘язки між загальною інтернальністю, плануванням, готовністю до 
діяльності щодо подолання труднощів та рефлексією теперішньої діяльності, 
загальним рівнем саморегуляції, умовами саморозвитку, наполегливістю, 
оцінюванням результатів, загальною інтернальністю та самовладанням, 
механізмами саморозвитку, самовладання, наполегливістю. Натомість, в групі 
студентів п‘ятих курсів переважають взаємозв‘язки між показниками загальної 
інтернальності, планування, загального рівня саморегуляції, наполегливості, 
інтернальності у професійній діяльності, креативності. 

3. Статистичне підтвердження взаємозв‘язку компонентів 
досліджуваних явищ є підґрунтям розробки програми формування 
інтернальності як чинника готовності майбутніх психологів до особистісно-
професійного саморозвитку, у впровадженні та перевірці ефективності якої і 
полягає перспектива подальших наукових розвідок. 
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Shulzhenko D.I., Ketler-Mytnytska T.S. 
CHARACTERISTICS OF INTERNALITY AS A FACTOR OF THE 

FUTURE PSYCHOLOGISTS’ READINESS FOR PERSONAL AND 
PROFESSIONAL SELF-DEVELOPMENT 

The purpose of the article is to empirically identify and analyze statistically 
significant relationships between the components of the internality and of the 
readiness for personal and professional self-development of future psychologists. The 
article substantiates the urgency of the problem of evaluation of the formation of 
future psychologists' internality and readiness for the personal and professional self-
development in the context of high requirements for the personal development of 
specialists in this profile. The concepts of the study are briefly described. Based on the 
review of the theory of the issue, the conclusion that the future psychologists‟ 
internality can be considered as a factor of their readiness for personal and 
professional self-developmentis formulated. The data from current empirical 
researches is provided to confirm the relationship between these traits. Insufficient 
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experimental and experimental study of the nature of their interplay has been found. 
The structure of the internality of the future psychologists (cognitive, personal, 
regulatory components) and their readiness for personal and professional self-
development (cognitive, axiological and motivational, behavioral components) is 
offered by the authors. Methods. Psychodiagnostic techniques intended for 
evaluationof each component's degree of formation are outlined. Information about 
the educational institutions and the number of future psychologists of fourth- and fifth-
year who participated in the ascertainment experiment is provided.Statistically 
significant correlations between the components of the studied phenomena (using 
K. Pearson's linear correlation criterion) are illustrated and analyzed. Results. A 
statistically significant relationship was established between: the cognitive component 
of internality and the axiological and motivational component of the future 
psychologists' readiness for personal and professional self-development; cognitive 
component of internality and behavioral component of self-development readiness; the 
regulatory component of internality, the cognitive and behavioral components of self-
development readiness. Conclusions. On the basis of the empirical data obtained, the 
conclusion that it is appropriate to create the program of formation of internality as a 
factor of future psychologists' readiness for personal and professional self-
development is made. 

Key words: internality; readiness for personal and professional self-
development; cognitive, personal, regulatory components of internality; cognitive, 
axiological and motivational, behavioral components of self-developmentreadiness$ 
linear correlation criterion. 
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